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Rugăciunea domnească 
(Omilie) 

„Tatăl nostru, carele eşti în ceriu" 
între toate rugăciunele rugăciunea „Tatălnostru" 

este cea mai însemnată şi cea mai aleasă. însem
nătatea ei nu vine numai de acolo, Iub. A., că prin-
trânsa cerem tot ceea ce este de adevărat folos 
sufletului şi trupului, ci şi pentru că este o moşte
nire sântă dela întemeletoriul legei noastre creşti
neşti, dela Domnul nostru Isus Cristos. E l a compus'o 
şi El a învăţat pe S. S. Apostoli şi printrenşii lu
mea cum trebue să să roage şi ce anume să ceară 
dela Tatăl îndurărilor. De aceea să şi numeşte ea 
rugăciunea domnească, adecă rugăciune făcută de 
Domnul Cristos. 

Această rugăciune este compusă din doauă 
p ă r ţ i : din o precuvântare sau o agrăire şi din 
şepte cereri. 

Precuvântarea sau agrăirea sunt cuvintele cu 
cari am început învăţătura mea de az i : „Tatăl nos
tru, carele eşti în ceriu." Cuprinsul ei mai departe 
constă din cele şepte cereri. 

Pentru astăzi ne vom ocupa numai cu agrăirea. 
Ea va fi obiectul contemplării noastre. 

Celelalte şepte cereri vi-le voi esplica ocasio-
nalminte pe rând în fiecare Duminecă câte una 
anume, ca să cunoaşteţi întreg înţelesul acestei ru
găciuni sâr te . Fiţi deci cu atenţiune. 

în agrăire numim pre Dzeu Tată. Oare de ce îl 
numim aşa? Ce însemnează cuvântul Tată şi ce în
ţelegem printrânsul? Prin cuvântul Tată înţelegem 
pre părintele nostru, carele ne-a născut şi grijeşte 
de noi cu iubire şi interesare, cafele, ne nutreşte, 
ne susţine şi lucră cu multă silinţă şî dor la feri
cirea noastră. Aşadară Tatăl e fâcătoriul, este gri-
jitoriul şi întemeletoriul fericirei fiilor. Aceste sunt 
semnele, după cari se cunoaşte adevăratul Părinte 
sau Tată. Acum vine întrebarea: Să. potrivesc oare 

aceste semne şi la Dumnezeu? Fără toată îndoeala. 
A fost Iub. A . ! odată un timp, când nu era încă 
omul pre lume, precum nu erau nici animalele, nici 
plantele; un timp când întunerec era deasupra 
adâncului şi Duhul lui Dzeu se purta pfe de asu
pra apei (Facere I.). Totul era deci amorţit, ne
mişcat, totul o materie fără viaţă, moartă, stăpânită 
de neorândueală, de chaos. Şi în tăcerea aceasta a 
sunat o voace atotputernică, voacea Dzeirei, rostind 
un singur cuvânt: Se-f ie! Şi amorţirea ş i nmăş**^ 
cafea şi nerândueală periră/ ca prin farmec. în locul 
întunerecului se ivi lumina. Apele se retraseră făcând 
loc pământului, carele se împodobi cu plante şi cu 
animale fără de număr mici şi mari. Lipsea încă 
ceva, corona făpturelor, stăpânul acestor lucruri 
măreţe şi minunate! Şi atunci „ Dzeu făcu pe om 
din ţgrîna pământului, şi suflă întrensul suflare de 
viaţă şi aşa se făcu omul cu suflet viu" (Facere 
II. 7). De unde e deci omul pre pământ? Cine 1-a 
făcut ? Nimene altul decât aceea fiinţă atotputernică, 
pre carea o numim Dzeu! 

De aci vedem, Iub. A., că Dzeu este întru 
adevăr creatoriul, fâcătoriul nostru şi pentru aceea 
ne învaţă Cristos să-1 a grăim pre El cu numele 
dulce de Tată. 

Dar Dzeu nu a făcut numai pre om, ci 1-a 
şi renăscut. Omul cel dintâiu Adam prin păcatul 
greu al neascultării a adus moarte asupra omeni-
mei; nu numai moarte trupească, ci şi sufletească. 
Şi cine a scăpat pre om de aceasta osândă înfri
coşată ? Tatăl cel bun şi îndurat! El a trimis, când 
a venit plinirea vremii, pre unul născut Fiul seu, 
ca să se jertfească pentru noi, să facă din destul 
pentru noi. Sângele Domnului Cristos, ce a curs 
pre s. cruce, a luat de pre noi osânda, şi baea 
naşterii a doaua, s. botez rânduit de Mântuitorittl 
şi Domnul, spăla intinăciunea sufletului de păcatul 
neascultării lui Adam şi-1 face pre om iară fiu a 
lui Dzeu, vrednic de a întră întru împărăţia Iui! 



Iar Dzeu nu numai a făcut şi a renăscut pre 
om, ci şi grijeşte de densul ca un părinte iubitoriu 
de fiul seu. 

Suntem Iub. A.! nişte fiinţe neputincioase. 
Avem lipsă de "ajutoriu mai înalt din leagăn şi pană 
la mormânt. Şi acest ajutoriu nu-1 primim de alt 
unde decât numai iară dela Tatăl, carele este în 
ceriu. Cred, că sunteţi convinşi, că fără de densul 
nu putem face nimic. Iar dacă s'ar afla între voi 
şi nenorociţi de aceia, cari s'ar îndoi de purtarea 
de grijă a lui Dzeu, i-aş pofti să-mi răspundă cine 
le-a dat ochi de văzut, urechi de auzit, inimă de 
simţit, minte de gândire? Cine le dă tărie şi pu
tere ? Şi cine binecuvânta sudoarea lor ? Cine, dacă 
nu Acela, carele face să resară iarbă pentru vite şi 
scoate pânea din pământ pentru trebuinţa omului? 

Nu vă înşelaţi fraţii mei cei iubiţi! Toată da
rea cea buuă şi tot darul desăvîrşit de sus este 
pogorînd dela Tatăl luminilor (Iacob I. 16. 17), 
căci „bun este Domnul şi îndurarea lui preste toate 
lucrurile luiu (Psalm. 144. 9.). 

Iată dară Iub. A. pentru ce numim noi pre 
Dzeu Tată, pentrucă El ne-a făcut şi grijeşte de 
noi. Deosebirea între El şi părinţii noştrii trupeşti 
stă numai întru aceea, că aceştia doresc fericirea 
noastră adevărată, El însă ni-o şi poate da. 

Acum să mergem mai departe şi să ne între
băm, ,ee. va., se zică cuvântul „nostru" din agrâire. 
Când suntem aici în s. biserică se potriveşte să zi
cem Tatăl nostru când ne rugăm, căci suntem mai 
mulţi la olaltâ. Acasă însă e flecarele singur şi zice, 
sau ar trebui se zică, în toată ziua mai de multe 
ori rugăciunea „Tatăl nostru." De ce zice el atunci 
„Tatăl nostru" şi nu „Tatăl meu?" Pentru că îndu
rarea marelui Dzeu şi bunătatea lui nemărginită 
voeşte să fim desăvîrşiţi, voeşte să lăsăm lăcomia 
şi cu suflet curat şi desinteresat se păşim înaintea 
lui. Voeşte să ne aducem totdeuna aminte, că sun
tem fraţi avându-1 de Părinte în ceriu pre El şi 
mamă pre pământ s. biserică, şi ca fraţi să trăim, 
ca fraţii să ne iubim, ca fraţii să ne ajutăm. „Iu
birea de fraţi să rămână" (Evrei XIII. 2) zice 
Apostul şi continuă: „Mângăeaţi-vă unul pre altul 
şi zidiţi unul pre altul.11 (I Tes V. 11.). Iară 
Domnul ne demândă: „Aceasta este porunca mea ca 
să vă iubiţi unul pre altul"' (Ioan IV. 12). 

Rămâne acum se mai vorbim ceva de cuvintele 
din urmă ale agrăirei: carele eşti în ceriu. Prin-
trânsele mărturisim, că Părintele nostru cel bun şi 
îndurat este în ceriu. Ce este ceriul ? învăţatul 
răspunde: Ceriul este boltitura albastră (vânătă>, care 
se pare a încunjura pământul în formă de semiglob. 
Noi zicem, că ceriul este locaşul fericiţilor, în carele 
Dzeu îşi arată mărirea Sa întrun chip deosebit asu
pra îngerilor celor buni şi asupra sufletelor drep
ţ i lor; este locul unde se află aevea, cele ce ochiul 
nu a văzut şi urechea nu a auzit şi la inima omu

lui nu s'a suit" (1 Corint. I I . 9.). Deşi Dzeu este 
pretutindene (în tot locul de faţă), de unde apoi 
şi vede toate şi ştie toate, totuşi locuinţa st. a lui 
este ceriul, locaşul acesta desfătat, carele aşteaptă 
să ne primească şi pre noi, dacă vieaţa noastră o 
vom îndrepta-o după poruncile lui Dzeu. Amin. 

M i h a i u J u i c a 
Admin. protop. 

Ocupaţiunea izlazelor comunele din fostul 
comitat Severin 

Traducere privată 

din limba magiară 

Estrasul protocolului adunărei generale ordinare de 
toamnă a congregaţiunei comitatului Caraş-Severin, ţinută 
în Lugoj la 12 Octomvrie 1893 şi zilele următoare. 

Obiectul : 
Relaţiunea fiscului comitatens în obiectul regularei 

ocupaţiunilor făcute în izlazele, ce sunt proprietatea fos
telor comune grănicereşti încorporate comitatului. 

Pe lângă primirea opiniunei comitetului permanent 
se aduce următoriul 

Decis: 
Dispuseţiunile luate pană acuma în obiectul efep-

tuirei decisului Nr. 1030/892 al congregaţiunei comita-
tense în causa ocupaţiunilor de izlaz se iau la cunoştinţă 
recunoscătoare şi aprobatoare; 

Eară pentru-că această întrebare de mare pondero-
sitate se se poată resolva pe cale pacînică, congregaţiunea 
comitătensă cu receruta apreţiare atât a intereselor comu
nelor, cât şi a. numeroşilor locuitori, cari au în posesiune 
ocupaţiuni, precum şi cu luarea în considerare a stărilor 
escepţionale esistente şi a greutăţilor mari, se simte în
demnată pelângă parţiala modificare a decisului adună
rei generale Nr. 1030/892 a-şi esprima punctul seu prin
cipial de mânecare în cestiunea regularei acestor ocupa
ţiuni şi a face cunoscute şi acele condiţiuni, — ce sunt 
de a se avea în vedere din partea singuraticelor comune 
la aducerea decisiunilor în acest obiect şi la lucrările 
premergătoare acelora. Acest punct de mâneeare este ur
mătoriul: 

Congregaţiunea declară, că în principiu nu are 
nimic de observat, dacă parcelele ocupate pană acuma din 
izlazele comunale sau în întreg sau parţial se vor lăsa 
în proprietatea posesorilor actuali pe lângă strânsa ob
servare a următoarelor condiţiuni: 

a) în linia primă sunt a se constata prin esperţi 
marginele şi teritoriul izlazelor comunale şi după aceasta 
sunt a se măsura şi conscrie una câte una ocupaţiunile 
făcute în ele, de asemenea sunt de a se face de pe acelea 
schiţele necesarii de plan pentru transcrierea proprietăţii. 

Această măsurare însă trebuie efeptuită aşa, ca cassa 
comunală se plătească numai spesele cu constatarea ho
tarelor şi a teritoriului izlazului, pe când spesele misur 
rarei ocupaţiunilor sunt datori posesorii acelora ale acoperi 
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Contractul, ce este a sé încheia cu espertul luat 
din partea comunei devine la valoare de drept numai 
după aprobarea vicecomitelui comitatens, carele se va în
credinţa cu aprobarea aceluia. 

Totdeodată considerând, că este vorba de salvarea 
unui interes aşa de mare al comunelor, de salvarea izla-
zelor — ca mijloc ce serveşte pentru susţinerea şi rédi-
carea în viitoriu a economiei de vite — după ajungerea la 
valoare de drept a decisului present, sé fie rugat Esce-
lenţia Sa domnul ministru reg. ung. de agricultură, ca, 
deoarece pentru efeptuirea acestor măsurări sé simte lipsa 
de indivizi probaţi şi esperţi, precum abia sé pot afla 
sau dacă se şi află, aceia în urma interesării lor nu pot 
merita încrederea recerută: sé permită Escelenţia Sa, ca 
împlinirea acestor lucrări sé se efeptuească prin organele 
silvanale ale Comitatului. 

b) Ocupaţiunile sunt de a se preţui una câte una 
prin o comisiune constatatoare din un preţuitoriu din o 
comună străină ca preşedinte, Insinuat Vicecomitelui 
Comitatului şi întărit de acesta, apoi din cel puţin şase lo
cuitori ai comunei, — şi preţuirea este de a se espune 
la casa comunală spre vedere publică cel puţin in decurs 
de 60 de zile şi aceasta este de a sé adeveri prin re-
presentanţii comunali şi prin antistia comunală pe docu
mentul de preţuire. 

c) Din partea comunei este de â se adeveri pelângă 
arétarea teritoriului păşunei, a numérului locuitorilor şi a 
statului (mulţimei) animalelor, că păşunea ce remâne după 
detragerea teritoriului de păşune, ce se intenţiunează a 
sé vinde, — luându-se de basa referinţele desvoltate ale 
economiei de vite — este de ajuns. 

ă) Ocupaţiunile sé pot da respective ceda actualilor 
lor posesori numai pe lângă recompensă pe calea vinzărei 
şi cumpărărei, dară congregaţiunea nu are nimica încon-
tra, dacă preţurile de cumperare, ce sunt a se plăti de 
cătră cumperători, sé vor solvi în decurs de 10—15 ani. 

e) Pretensiune la cumpărare are în prima linie po
sesorul actual al ocupaţiunei, — alţi indivizi numai în
tru atâta, întrucât posesorul ocupaţiunei pe lângă preţul 
de cumpărare stabilit sau în genere nici de fel nu este 
aplecat a cumpăra ocupaţiunea ţinută în posesiunea sa. 

f) Acei indivizi, cari au pământ propriu mai puţin 
de 5 jugere, pot căpăta un teritoriu de 5 j ugere ocupat 
şi sé pot împărtăşi de un scăzement de 4 0 % al preţului; 
— acei indivizi, cari au pământ mai mult de 5 jugere 
înse mai puţin de 10 jugere, pot căpăta un teritoriu 
pană la 3 jugere, şi sé pot împărtăşi de un scăzement 
de 15% al preţului; eară indivizii, cari au pământ pro
priu mai mult de 10 jugere, pot căpăta pană la 10 ju
gere din ocupaţiunea, ce intenţiunează a o cumpéra, şi 
sunt datori a plăti întreaga valoare preţuită; însă teri
toriu ocupat mai mare de 10 jugere nimăruia nu sé poate 
vinde, fără numai atunci, dacă este adeverit, că păşunea 
şi pe viitoriu este de ajuns pentru susţinerea vitelor, şi 
întrucât adevereşte posesorul de 10 jugere, că sé află în 
grele referinţi familiare şi de traiu, atunci peste 10 ju
gere poate căpăta încă 5 jugere pe lângă un favor de 

4 0 % al preţului, 

g) Dacă în vr'o comună s'ar permite din partea co
munei numai vinzarea parţială a teritoriului de presinte 
ocupat, în caşul acesta la vinzare sunt a se preferi în 
prima linie familiile cu numer mai mare al sufletelor 
astfel, că dintre aceste familii acelea, care nu au 5 jugere 
de pământ propriu şi acelea care nu au 10 jugere de pă
mânt propriu se capete pământ în proporţiune cu teri
toriul, ce se poate vinde; cari însă ca membrii a comu
niunei de casă arată cu decis ajuns la valoare de drept, 
că în urma desfacerei comuniunei au căpătat pământe 
ocupaţionale drept partea lor dela comuniune, aceia pot 
ţinea gratuit aceste pămente ocupaţionale, — aceasta 
însă nu se refereşte la pământele ocupaţionale, ce mem
brii comuniunei le-au ţinut nempărţite peste partea lor 
împărţită. 

h) Asupra acelora, — care adeveresc cu documente 
autentice, că cu aprobarea autorităţii superioare au cum-
perat dela respectivele comune parcele de pământ, nu 
se estinde luarea măsurilor legale. 

i) Teritoarele ocupate în nemijlocita apropiere a 
comunei, în locuri acomodate pentru funduri (plaţuri) de 
case, numai ca funduri (plaţuri) de case se pot vinde — 
în genere este oprită vinderea ocupaţiunilor, ce împedecă 
folosirea păşunei, precum ocupaţiunile de lângă locuri 
de adăpat, izvoare, dealungul drumurilor şi care îngreuna 
ajungerea Iar şanţuri, sau canale, deasemenea şi acelor 
ocupaţiuni, ce se află singuratice sau îfi grupe mâi ^ttrtci 
în mijlocul de teritorii mai mari ale hotafuîiîi cbmflnal, 
ci întru cât se poate au a se suplini cu alt teritoriu, ce 
se împarte în loc mai acomodat. Pentru evitarea cheltue-
lilor zadarnice şi fără scop contractele de vânzare şi cum
părare se pot încheia cu singuraticii cumpărători numai 
după urmata aprobare municipală a hotăririlor aduse de 
representaţiunile comunale pe lângă observarea celor pre
scrise mai sus: 

k) Procedura pusă în curgere din partea congrega-
ţiunei comitatense pe basa §-lui 115 a articlului de lege 
XXII. din 1886 nu se poate sista, de o parte pentruaceea, 
pentru-că modalitatea de regulare contemplată acuma va 
reclama fără îndoeală mai mulţi ani până la resolvirea 
ei definitivă, şi o pausă atât de lungă ar periclita tot 
mai mult interesele comunelor, care interese şi aşa sunt 
în periclu, ce a împedeca este chiar datorinţa municipiului 
provenitoare din dreptul seu de supraveghiere, — eară 
de altă parte aceea procedură pusă în lucrare din partea 
guvernului comitatului şi primită şi din partea comunelor, 
ca ocupaţiunile se se deie deocamdată în arendă pe 6 ani 
posesorilor lor, şi ca indivizilor, cari au subscris contractul 
de arendă pentru [trecut se li-se ierte folosul detras dela 
comune, pe lângă deobligâmântul plătirei unei mici arenzi, 
este întru atâta ecuitabilă, dreaptă şi corespunzătoare şi 
pentru cei interesaţi, şi simplifică deslegarea legală şi 
dreaptă a acestei întrebări pentru toţi aceia, cari voesc a 
evita procesul, încât între astfeliu de împrejurări nu esistă 
nici un motiv pentru sistarea proceselor, apare numai ca 
un favor dat posesorilor nelegali în detrimentul comunelor 
şi ar m u l t a subordinarea intereselor geneiale ale comune-



lor interesului privat in contra apriatei dispusaţiuni a 
legei, — cu atâta mai puţin există necesitatea sistărei 
proceselor, căci congregaţiunea comitatului declară că 
încheierea contractelor de arendă nu prejudecă vinde-
rei ocupaţiunilor fuate în arendă, — ci între marginele 
posibilităţii chiar indivizii, cari au încheiat contracte de 
arendă, sunt de a se preferi în prima linie la vinderea 
ocupaţiunilor. 

Municipiul declară mai departe, că întrucât în pro
cesele puse până acuma în curgere pîrîţii singuri cer 
ţinerea în pendinţă a procesului, se îndrumă protofiscalul 
comitatens ca representantele comunelor actore (pîrîtoare) 
a cere împreună cu acestea la judecătoria competentă ţi
nerea proceselor în suspens. 

Deorece înse congregaţiunea nu abzice dela speranţa, 
că va succede deslegarea acestei întrebări pe cale paci-
nică — pentru de a da spre acest scop ocasiune noauă, 
decide, că afară de procesele pregătite până acuma, cele
lalte procese sunt a se ţinea în suspens pană la 1 Ianua-
riu 1895 şi după acest termin se vor pune In curgere 
numai contra acelora, cari nu au încheiat cu comuna con
tract de arendă. 

Dela aceasta dispuseţiune fac escepţiune acele pro
cese, a căror punere în curgere se hotăreşte din partea 
comunelor. 

Acest respiriu însă nu se estinde asupra lucrărilor 
necesare pentru punerea în curgere a proceselor şi asupra 
dispuseţiunilor privitoare la procurarea speselor, — pen-
trucă altmintrelea ar suferi împedecare paşii legali, ce 
sunt a se lua în caşul espirărei fără resultat a respiriului 
acordat. 

In fine din considerare la acoperirea speselor pro
ceselor, ce se pot ivi în urma acestor ocupaţiuni, comu
nele sunt a se îndruma ca se ia aceste spese în prelimi-
narele lor, întru cât însă nu ar voi se facă aceasta, 
este de a se provoca Vicecomitele comitatului, ca se dis
pună luarea lor din oficiu sau în preliminariul ordinariu 
sau în cel suplinitoriu. 

Aeest decis are a se estrada Vicecomitelui cu aceea, 
ca dispusăţiunile lui se le comunice antiştiilor comunale 
şi se le publice poporaţiunei In modul cel mai estins şi 
corespunzetoriu şi în cercul seu propriu de activitate, se 
ia toate mijloacele pentru de a se face posibilă atât de do
rita deslegare pacinică a acestei afaceri. Datul de mai sus. 

A notat: 
Aurel Issekutz 

vicenotariu comitatens. 

Pecând la cererea orală espresă din mai multe 
părţi publicăm în traducere română disposiţiunile aces
tea luate de represeptanţa comitatului nostru Caraş-
Severin ca autoritatea politică competentă în aface
rea foarte mpmenţuasă a ocupaţiunilor, totdeodată 
ne ţinem de datorinţă civică a dealuci spre liniştire 
comună în trasuri generale cuprinsul amintitelor 
disposiţiuni. 

• Prin decisul comitatens suscomunicat se înten-
I ţionează, ca ocupaţiunile din izlazurile comunale 

între marginile condiţiunilor cuprinse în punctele 
a. b. c. d. f şi i. ale desamintitului decis fie întregi 
sau numai în parte să se lase respective să se 
predea în proprietatea posesorilor actuali ai ocupa
ţiunilor prin vinzare, dar uici în un cas gratuit, adecă 
acele ocupaţiuni au să fie rescumpărate pe lângă un 
preţ moderat după împrejurări de câtră ocupanţi dela 
comunele proprietare. 

I. Deci în sensul decisiunei citate comitatense 
comunele înainte de toate au să constateze prin 
măsurare, cât de mare este suprafaţa izlazului co
munal şi cât din el are să remână reservat nu nu
mai pentru present, ci şi pentru viitor pe sama pă-
şunei suficiente a vitelor celor îndreptăţiţi la usu-
fructul izlazului, deoarece numai în acel cas este 
permisă vinzarea resp. predarea ocupaţiunilor în 
proprietatea ocupanţiilor, dacă după măsurarea iz
lazului iese la lumină, că comuna respectivă faţă 
cu numărul vitelor îndreptăţirilor la usufructul iz
lazului are prisosinţă adecă mai mult izlaz decât 
se recere pentru păşunea vitelor celor îndreptăţiţi. 

Asemenea au de a fi măsurate şi conscrise se
parat una câte una toate. ocupaţiunile şi despre ace
lea, cari în conformitate cu disposiţiunile decisului 
comitatens se pot preda în proprietatea ocupanţiilor, 
au să se compună schiţe de plan cu puncturi fixe 
şi au a fi preţuite, pentrucă pe basa acestora la 
timpul seu să se poată încheia între comună şi 
ocupanţi contracte spre transcrierea proprietăţii în 
cartea funduară pe numele foştilor ocupanţi. 

De sine se înţelege, că vinzarea ocupaţiunilor 
are sg se pertracteţze în şedinţa representanţelor co
munale cu strînsa observare a §§-lor 100 şi 113 
din legea comunală (Art. de lege XXII. din anul 
1886) şi că conclusele luate în obiectul acesta au 
să se subştearnâ măritului Comitat spre aprobare. 

II. Dar fiindcă toate aceste lucrări pretind fără 
cea inai mică îndoeală timp mai îndelungat, posibil 
mai mulţi ani, de o parte, de altă parte fiindcă afa
cerea ocupaţiunilor din izlazele comunale are a se 
regula după putinţă cât mai curând în interesul 
bineînţeles al comunelor, aşa Comitatul precum se 
vede apriat din punctul de sub lit. k) al d,ecisiu^ 
ţţei comitatense, —- iiu sistează procedura s'a pusă 
in curgere pe basa dispoşiţiunei §-lui 115 din legea 
comunală, ci prin, fixarea unui termin până la 1-nm 
Ianuarie 1895 dă ocasiune ocupanţilor ca dânşii 



să-şi poată regula cu comunile afacerea ocupaţiunii 
pe calea pacinică — fără procese costisitoare şi ruină
toare de puţintică avere a ocupanţilor — adecă în 
înţelegerea ambelor părţi să se deslege întrebarea 
ocupaţiunelor prin aceea, că ocupanţii au să încheie 
cu comunele contracte de arendă pe 6 ani. 

Purcezend din acest punct de vedere primăriile 
comunale, la cas, dacă aceasta nu s'ar fi făcut până 
acum, au să compună un conspect acurat, în care 
să se întroducă toate ocupaţiunile şi posesorii actuali 
ai acelora; în acele comuni, în cari ocupaţiunile au fost 
deja măsurate, acestea au a fi Introduse în conspect cu 
suprafaţa lor constatată prin măsurarea premearsă, 
eară ocupaţiunile până acum nemăsurate au să fie 
Introduse în conspect aproximativ, (după părerea 
celorce pricep a măsura cu ochii suprafaţa ocupa
ţi unei). 

Conspectele acestea au să se subştearnă repre-
sentanţelor comunale spre a fi censurate şi eventual 
rectificate. 

După aceea au să se încheie contractele de 
esarândare pe 6 ani cu fiecare ocupant separat, de 
oarece după 1 Ianuariu 1894 ocupanţii, cari nu 
sau împăcat cu comuna, se vor împrocesua. 

Purtarea de procese consumă astăzi spese enorme 
cu deosebire cele ce se intentează pentru recunoaş
terea proprietăţii. Zace deci în interesul ocupanţilor 
a să feri de procese, prin cari pot ajunge la sapă 
de lemn. 

Observăm însă, că acele ocupaţiuni cari în 
sensul punctului g. şi h. al decisiunei comitatense 
au întrat în proprietatea posesorilor actuali nu pot 
fi supuse esarândarei. In privinţa acestora au să 
se întregească actele şi documentele vechi în acel 
înţeles, că ele să se poată Introduce în cartea fun-
duară pe numele proprietarilor. Se obsearvă însă, 
că desfiinţându-se graniţa militară în 1 Noemvrie 
1872 numai acele documente ale autorităţilor militare 
de mai najnte au valoare legală, cari s'au compus 
înainte de 1-ma Noemvrie 1872 . Asemenea nu au 
să se esarendeze acele ocupaţiuni, cari vatămă in
teresele generale ale Indreptăţiţilor la usufructul ne 
înpedecat al izlazului, de eşemplu: dacă ocupaţiunea 
înpedecă trecerea vitelor mânate la păşune dela o 
par te a izlazului la alta, dacă ea îngreunează mâ-
narea vitelor la locul de adăpat ş. a. Aceste ocupaţiuni 
au să se înapoieze îa cale pacinică comunelor. 

In fine fiind dorinţa noastră cea mai ferbinte, 
<$ refutarea pcupaţiunilpr să şe îndeplinească în 
linişte fără, pro,cese şi certe, rugăjn pe domnii pri
mari, v^cşprimari, notari, pţeoţi, învăţători, şj 

peste tot pe toţi cărturarii a esplica oamenilor în 
adevăratul lui înţeles decisul present comitateus, 
chiarificând pe acei ocupanţi, cari în urma sinistre
lor înformaţiuni, cred, că fiind ocupaţiunile lor 
deja îndroduse în protocoalele catastrale, prin această 
Introducere ar fi devenit ei proprietari ai ocupaţiu-
nilor lor, chiarificându-i zicem, că acest punct de 
vedere este cu totul greşit, pentrucă după disposi-
ţiunea §-lui 32 din articlul de lege VII . din anul 
1875 introducerea posesiunei în protocoalele catas-
trale nu atrage după sine urmări de drepturi pri
vate. Ca bărbaţi, cărora le zace tare Ia inimă bu-? 
nâstarea şi prosperarea atât a comunelor, cât şi a 
locuitorilor lor, am aflat de lipsă a da aceste deslu-
ciri. Vă rugăm şi conjurăm, ca cu maturitatea 
cuvenită fără iuţeală şi manie să judecaţi lucrurile 
şi să decideţi după drept şi deptate în fiecare caz, 
ferindu-Vă de procese ruinătoare de avere. 

Caransebeş în 23 Februarie 1894 . 

Dr. Traían Badescu Titu Haţeg 
llie Cureşcu (uon lonaşiu 

Patriciu Drăgălina Minam Popoviciu 
Andreiu Ghidiu loan Popoviciu 

loan Thopal 

Corespondinţă 
Suntem rugaţi a publica următoarele: 
Credincioşii lucrători gr. or. din Nădrag sub 

conducerea Dlui Dr. de medicină llie Petraşcu 
Sâmbătă în 5/17 Febr. 1894 a aranjat o petrecere 
de joc cu scop filantropic pen.ru „biserica gr. or." 
şi pentru reuniunea dela „Crucea roşie", la care a 
luat parte Directorul societăţii industriei de fer 
Wilhelm Jahn cu oficianţii sei subalterni. Petrecerea 
a decurs în esempiară ordine şi spre mulţămirea tu
turor şi a durat până la ziuă. Intre suprasolvenţi 
a escelat d. Director Jahn cu mărinimosul esemplu. 
Au încurs de tot 121 fl. din care scoţând spesele 
a remas venit pe seama bisericei gr. or. din Nă
drag 30 fl. 73 cr. iar pe seama reuniunei „Cru
cea roşie" 30 fl. 73 cr. Deci prin acesta se aduce 
cea mai profundă mulţămită tuturor contribuitorilor. 

Nădrag, în 27 Februurie 1894 . 
loan Muntean 

epitrop primar. 

V a r i e t ă ţ i 
Necrolpg. Subscrişii cu inimă cuprinsă de adânc 

doliu de durere anunţă rudeniilor, amicilor şi cunoscuţi
lor, că mult iubitul şi neuitatul lor tată, frate, socru şi 
moş Joan Bogoeviciu, paroh, gr; or. rom., în etate de 72 
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de ani, servind la s. altariu 49 ani î'n comuna Bănia, 
după un morb de grele suferinţe şi-a dat nobilul seu 
suflet în manile creatoruilui la 21 Ianuarie (2 Februarie) 
1894 la 3 oare dimineaţa. Rămăşiţele pământeşti a-le 
scumpului defunct se vor depune spre odihnă eternă 
conform ritului gr. oriental român, Duminică în 23 Ian, 
(4 Februarie) a. c. la 1 oară d. a, în cimiteriul din 
Bănia — Fie-i ţerina uşoară şi memoria eternă! — 
Bănia, la 23 Ianuarie (4 Februarie) 1894. Membrii familiei. 

— Joi în 10 Februarie a. c. a reposat în Domnul 
Persida Radu din Jupa, în etate de 25 după o fericită 
căsătorie de 5 ani. Pe reposata o deplânge soţul Trifu 
Radu, econom şi neguţătoriu în Jupa, socrii Avram şi 
Măria cu buna Versavia Radu; Părinţii George şi Ioana 
Stan, cumnaţii Avram şi Măgdălina Radu, unchiul Dimitrie 
şi mătuşa Radu măritată Lungocea. înmormântarea a fost 
Sâmbătă în 12 Februarie pontificând părintele Lazar Va-
siiu din loc asistat de preoţii: Petru Stan din Prisaca, 
George Popoviciu din Zăgujeni şi Valeriu Nicolaeviciu, 
din Valea Boului; eară cântările îndatinate le-au esecutat 
învăţătorii Maxim Dalea din Zăgujeni şi Petru Ciorogariu 
din Valea-Boului. După terminarea ceremoniilor funebrale 
părintele Lazar Vasiiu a ţinut o cuvântare, în care a 
descris virtuţile reposatei şi duioşia neamurilor. Onoarea 
cea din urmă au dat-o reposatei numeros public din loc 
şi din comunele învecinate, între care am vezut pe d. I. 
Ionaşiu şi pe Dna B. Serafinescu din Caransebeş, pe 
Doamnele preotese şi înveţ&torese din Zăgujeni şi din 
Vkîea"Bouîu:i;' :DşVăra Stan din Prisaca ş. a. — Fie-i ţe-
rîna uşoară. 

Circulariu. Subsemnatul Mihail Niâmessny notariu 
publ. reg. în Biserica-Albă aduce la cunoştinţă on. public 
cumcă devenind vacant postul de notariu publ. în Ora-
viţa prin moartea Drlui Aureliu Maniu, camera notarială 
din Timişoara m'a denumit pre mine de substitut pană 
la definitiva denumire a unui nou notariu public. Pentru 
ţinerea pertractărilor lăsămentăle, compunerea ori ce fel 
de documente publice şi alte agende notariale me voiu 
presenta în fiecare septemână în Oraviţa în localităţile 
de pană aci Joia, Vinerea şi Sâmbăta. Cu conducerea 
oficiului a primit din partea mea D-l Ioan Sporea, fostul 
adjunct al rep. Dr. Aureliu Maniu împuternicirea, a da 
deslucirile trebuincioase în afaceri lăsămentăle şi de drept, 
în cause urgente pot pârtiile a se adresa cătră numitul 
D-l Ioan Sporea, carele se va nisui a pregăti toate cău
şele oficioase spre binele şi folosul publicului. — Oraviţa, 
în 11. Februarie 1894. — Mthail Niâmessny, notariu 
pulibc regesc. 

C o n c u r s 
Devenind postul de Inveţătoriu dela şcoala confe

sională res. ort. rom. din comuna Ciclova-română va
cant prin pensionarea înveţătoriului Ioan Orza, se escrie 
concurs cu termin de recurgere 30 de zile dela prima 
publicare. 

Emolumintele sunt: 
1. Salariu în bani gata 300 fl. v. a 

2. Pentru lemne din care are a se încălzi şcoala 
50 fl. 

3. Pentru conferinţă 5 fl. 
4. Pentru curator 5 fl. 
5. Pentru scripturistica 2 fl. 
6. Cuartir şi grădină de legumi ; dela morţi unde 

va fi poftit 20 cr. 

Doritorii de a ocupa acest post vor trimite recur
sele lor, adresate comitetului parochial şi instruate cu 
documentele prescrise, oficiului protopresbiteral gr. ort. 
în Oraviţa. Prelângă acestea sunt poftiţi concurenţii a se 
presenta în- atare Duminecă sau sărbătoare în s. biserică. 

Së pretinde, ca se poarte cantoratul. 
Ciclova-română, din şedinţa comitetului parohial 

ţinută în 4 Faur 1894. 

[15] 1 —3 Comitetul parohial. 

în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

C o n c u r s 
Sistemisându-se venitele parohiali din comunele bi

sericeşti Petroasa-Crivina, în protopopiatul Făgetului, 
pentru o parohie de a IlI-a clasă, pe basa ordinăţiunei 
Venerabilului Consistoriu diecesan ddto 29 Noemvrie 
1893 Nr. 2704 B. sé escrie concurs pentru ocuparea de
finitivă a postului de paroh cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Doaué sesiuni parohiale constatatoare din 64 

jug. de pământ dimpreună cu plaţurile parohiale. 
2. Birul parohial dela 190 case câte o măsură de 

cucuruz sau 1 fl. bani. 
3. Venitele stolari dela botez, cununii şi înmor

mântări precum şi dela alte funcţiuni bisericeşti. 
Toate aceste la olaltă fac peste 400 fl. 
Alesul preot va avea sé locuească în comuna Crivina. 

Doritorii de a competa la acest post au a-şi înainta 
suplícele de concurs, instruate în sensul stat. org. şi a 
regulamentului pentru parohii subsemnatului oficiu pro
topresbiteral pană la terminul deschis. 

Petroasa-Crivina, din şedinţa comitetului parohial 
ţinută la 4 Februarie 1894. 

[16] 1—3 Comitetul parohial. 

în conţelegere cu mine: Sebastian Olariu m. p. ppbiter 
tractual. 

Nr. 1. 1894. 

Publicaţiune 
Pentru renovarea sântei biserici gr. ort. rom. din. 

comuna Soceni, protopresbiteratul Bocşa-montană pre basa 
încuviinţării Venerabilului Consistoriu diecesan se escrie 
concurs cu lieitaţiune minuendă pre 6/18 Martie a. c. 
la 11 oare antemeridiane, cu preţul de esclamare de 3947 fl. 



F O A I A D I E C E S A N À . Nr. 8 

08 cr.; despre ee doritorii de a licita se încunoştinţează 
cu acel adaus, că au a depune înainte de licitaţiune va-
diul de 10%. 

Planul, specificaţiunea speselor şi condiţiunile se pot 
vedea întotdeuna la presidiul comitetului parohial din loc. 

Soceni, din şedinţa comitetului parohial ţinută în 
2/14 Februarie 1894. 2—3 [13] 

A. Craciunescu Traian s to ica 
preşed. comit. par. not. comit. par. 

C o n c u r s 
Conform ordinaţiunei consistoriale ddto 3 Ianuarie 

a. c. Nr. 3679 B ex 1893 se escrie concurs pentru pa
rohia vacantă de clasa a IlI-a din Berzasca, protopres-
biteratul Bisericei-albe, cu termin de recurgere de 30 de 
zile dela prima publicare în „Foaia diecesană." 

Emolumentele sunt: 

1. O sesiune parohială. 
2. Salariu anual de 136 fl. pentru funcţiunile sto-

lare principale — după contractul încheiat cu parohul 
reposat. 

3. Cuartir liber, grajdiu, grădină de legumi, sau în 
locul acestora 84 fl. 

Cei-ce doresc a recurge după acest post şi cari au 
cualifieaţiune prescrisă au aş subşterne recursele lor 
protopresbiterului Filip Adam în lam. 

în fine recurenţii sunt poftiţi a se presenta în vr'o 
Duminecă sau sărbătoare în sânta biserică spre a-şi arăta 
desteritatea în tipic, cântare şi predicare. 

Berzasca, în 31 . 
[12] 2—3 Comitetul parohial. 

în conţelegere cu mine Filip Adam protopresbiter. 

C o n c u r s 
Pentru ocuparea postului de înveţătoriu la şcoala 

confesională gr. or. rom. diu Coşteiu, protopresbiteratul 
Făgetului se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în „Foaia diecesană." 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 

1. Salariu în bani gata 300 fl. v. a. 
2. Pentru scripturistică 2 fl. v. a. 
3. Pentru conferinţă 5 fl. v. a. 
4. Pentru servitoriul şcoalei 8 fl. v. a. 
5. Lemne în natură 32 metri aduşi în ocolul şcoalei, 

din care are a se încălzi şi şcoala. 
£1 i 6. Dela fiecare înmormântare 20 cr. 
fcT' 7. Locuinţă liberă în edificiul şcoalei cu grădină de 
un juger. 

Cei-ce doresc a ocupa acest post înveţătoresc au 
se-şi înainteze recursele adjustate cu documentele nece
sare conform statului organic şi regulamentului pentru 
organisarea învăţământului, adresate comitetului parohial 
din Coşteiu, la oficiul protopresbiteral gr. or. rom, în 
Făget pană la terminul deschis. 

Comitetul parohial doreşte ca recurenţii se se pre-
sinte în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sânta biserică, 
dar nici decum în ziua de alegere. 

Coşteiu, din şedinţa comitetului parohial ţinuta la 
2 Februarie 1894. 

[14] 2—3 Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine: Sebastian Olariu ppbiter tract. 

C o n c u r s 
Pe basa ordinaţiunei magnificienţiei sale Domnului 

inspector de scoale Dr. Ioan Dengi dtto. 2. Decemvrie 
1893 Nr. 4617 se escrie concurs pentru întregirea pos
tului Înveţătoresc dela şcoala comunală din Ieşelni ta; 
care a devenit vacantă prin pensionarea înveţătoriu'lui 
Dănilă Popoviciu cu termin de a recurge până în 30 de 
zile dela prima publicare în „Foaia diecesană". 

Emolumentele sunt: 
1. Salariul anual în bani gata 200 fl. v. a. 
2. Pentru scripturistică înveţătorească 5 fl. 
3. Lemne 24 metrii în preţiu de 30 fl. 
4. Locuinţă cu 2 chilii, cuină şi o cămară, un pă

trar de juger grădină pentru legume. Concurenţii cari vo-
iesc a ocupa sus atinsul post sunt obligaţi a participa 
la toate funcţiunile bisericeşti cât şi la funcţiunile de 
înmormântare după ritul gr. or. rom. Concurenţii au 
se subştearnă recursele, instruate conform regulamentului 
scolastic, cătrâ magnificienţa sa Domnul inspector de 
scoale Dr. Ioan Dengi In Logoj. [10] 3—3 

Ieşelnita în 6 Februarie 1894. 
Ştefan Tomescu. 

pres. şcolariu. 

C o n c u r s 
Devenind postul de înveţătoriu dela şcoala confesio

nală gr. or. rom. din comuna Clîciova vacantă prin pen
sionarea fos'ului înveţătoriu Ioan Bărboniu, se escrie con
curs cu termin de recurgere de 30 de zile dela prima 
publicare în Foaia diecesană. 

Emolumintele sunt: 
1. Salariu în bani gata 126 fl. 
2. Pentru 56 chl. clisă 30 fl. 
3. Pentru 56 chl. sare 8 fl. 
4. Pentru 8 chl. lumini 6 fl. 
5. Pentru scripturistică 6 fl. 
6. Pauşal pentru conferinţă şi reuniune 10 fl. 
7. 12 30 hl. grâu şi 12-30 hl. cucuruz are a se 

căpăta în natură. 
8. Pentru 40 de metrii de lemne à 1. fl. m., din 

care are a se încălzi şi sala copiilor, 40 fl. 
9. Cortel liber cu 2 chilii şi grădină Intravilan cu 

800°n şi estravilan 800°n. 
10. 2 jughere de pământ arătoriu de clasa a II. 
11. Dela înmormântări unde va fi poftit 20 cr. 
Doritorii de a recurge la acest post sunt avisaţi 

aş trimite recursele lor adresate comitetului parohial şi 
instruate cu documintele recerute Prea On. oficiului Pro
topresbiteral gr. or. în Făget. 

Intre aceştia aceia, care cunosc notele musicale vo
cale pentru conducerea corului vocal vor fi preferiţi. 

Mai departe recurenţii au a se presenta în vre'o 
duminecă sau sărbătoare în s. biserică spre a-şi arăta 
desteritatea în cântare şi tipic. 

Din şedinţa comitetului parohial din Cliciova ţinută 
la 23 Ianuarie 1894. 

[11] 3—3 Comitetul parohial 

In conţelegere cu mine Sebastian Olariu protopop tract-



în „Tipografia şi Librăria diecesană" au apărut şi se află de vindut următoarele cărţi: 

Dr. Fetru Barbu: Catechismul religiunei ortodoxe-răsăritene pentru şcoalele 
poporale. 1 8 9 3 . Carte aprobată de Veu. Consistorii din Arad şi Caransebeş. Preţul 20 . cr. 

Traian Barzu: Instrucţiune practică despre purtarea socoţilor şi administrarea 
averilor bisericeşti. 1 8 9 1 . Preţul 1 fl. 

Ioari Bartolomeiu: Schiţe istorice şi culturale depre teritoriul fostului regiment 
ces. reg. grăniceresc Nr. 13 . româu bănăţan din cei 6 ani din urmă ai existenţei lui 
1 8 6 6 — 1 8 7 2 . Preţul 40 cr. 

Patriciu Dragalftlă: Geografie pentru institutele pedagogice şi şcoalele secundare 
(după H. Guthe-Waguer). Tomul I. Geografia fisica fi descrierea continentelor Australia, 
America, Africa şi Asia. 1892 . Preţul 1 fl. 

Dr. E. Elefterescu: Igiena poporală. 1892 . Preţul 45 cr. 

Enea Hodoş: Manual de istoria literaturii române. 1 8 9 3 . Preţul 2 coroane, 
50 de bani. 

— Poezii poporale din Bănat, I. 1892 . Preţul 2 coroane 60 de bani. 

— Cântece Câtăneşti, reproducere din „Poezii poporale din Bănat" . Preţul 8 cr. 

Dr. Leo Mureşan: Igiena română 1892 . Preţul 1 fl. 

Vasile Mândreanu: Elemente din Gramatica română în şcoalele primare urbane 
şi rurale aplicată la bucăţi de cetire. Manual pentru elevii din clasa a II şi a III primară. 
Partea I. Ediţiunea a cincea. Carte autorisată de Minist. cultelor şi al instrucţiunei publice 
şi Consistoriul diecesan. 1892 . Preţul (în loc de 40) 30 cr. 

Dr. Iuliu Olariu: Introducere în cărţile Testamentului V. şi N. Preţul 2 fl. 50 cr. 

— Scrierile Părinţilor apostoleşti traduse. 1892 . Preţul 75 cr. 

Oclltoichul cel mic sau cele opt glasuri (cu litere străbune) 1892 . Preţul 75 cr. 

B. Szorenyi: Geografia comitatului Caraş-Severin, pentru clasa III. a şcoalelor 
poporale. Ediţiunea II . 1892. Preţul 36 cr. 

— Manual de geografie pentru elevii din şcoalele poporale compus pe baza planu
lui ministeriului cultelor şi instrucţiunii publice. 1894 . Preţul 35 cr. 

Ioan Yelovan: Istoria biblică a testamentului vechili şi nou pentru tinerimea 
dreptmăritoare-resăriteană din şcoalele poporale române. (Şcolarii din despărţământul (anul) II) 
1 8 9 3 . Preţul 8 cr. 

— Istoria biblică a testamentului veChiU pentru tinerimea dreptmăritoare resâri-
teană. (Şcolarii din despărţământul (anal) III). 1893 . Preţul 15 cr. 

— Istoria biblică a testamentului nou pentru tinerimea dreptmăritoare-râsăriteană. 
(Şcolarii din despărţământul (anul) IV). 1 8 9 3 . Preţul 20 cr. 




